

Año . . . . . 5'00 pesetas  
Semestre . . . . . 2'50 —  
Trimestre . . . . . 1'25 —

NÚMERO SUELTO 10 CENTS

No se devuelven los originales

En 1<sup>a</sup> plana . . . . . 0'25 linea  
En 2<sup>a</sup> — . . . . . 0'20 —  
En 3<sup>a</sup> — . . . . . 0'15 —

Comunicados y gacetillas, precios convencionales.

# TIERRA HIDALGA

ORGANO OFICIAL DE LA JUVENTUD JAIMISTA DE ESTA PROVINCIA

Año VI.—Número 303

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

Burgos 28 de Octubre de 1917

## TOPÓGRAFOS

En breve se anunciarán á oposición 60 plazas para ingreso en el cuerpo de Topógrafos.

Preparación completa en la

### ACADEMIA DÁVILA

San Carlos, 1, 3.<sup>o</sup>

Esta Academia cuenta, además del profesorado de la misma, con la cooperación de un Ingeniero Geógrafo y de un Topógrafo, y dispone de los aparatos y material necesarios para el estudio práctico de la Topografía.

### Academia Heredia

Desde el 15 del corriente queda abierta una sección de preparación completa en **prácticas de campo** para las oposiciones a **Auxiliares Geometros**, para aquellos que no pudieron empezar en primero de mes.

Queda asimismo abierta una sección especial de preparación para las próximas oposiciones a **Topógrafos Auxiliares de Geografía**.

Esta Academia, á cargo del abdo. — eq. el ob. esd. — adem. ob. — INGENIERO GEÓGRAFO D. GUSTAVO DE HEREDIA

y que tuvo establecida en Madrid durante varios años, ingresó en el Cuerpo, **nueve de catorce** presentados en una de las convocatorias y en otro **ingreso todos** los que presentó.

Horas, de 3 á 7.

JAPÓN, 35, 3.<sup>o</sup> izqda.

## LOS TÉRMINOS DEL PROBLEMA

No vamos á juzgar el momento actual.

Para conocer la potabilidad de las aguas, es necesario aguardar á que sedimenten.

Y están las aguas de la política española todavía muy revueltas y sin aposarse las que enturbiaron los pasados disturbios.

Pero si no vamos á juzgar, como decimos, los acontecimientos del instante, sí queremos señalar los términos del problema, que la impresionabilidad de nuestro temperamento ó el interés evidenciado de los que no son impresionables, han logrado trastornar, agrupándolos cada uno al lado que le llevan sus íntimos deseos, poniendo en su defensa toda la hipérbole de nuestra veemente idiosincrasia, o toda la sagacidad de quien pudiera obrar ladino.

A modo de potencias del alma nacional, son los tres poderes reguladores, Religión, Derecho y Orden.

Del equilibrio de esos tres poderes, depende la estabilidad y la firmeza de la vida social y estas se consiguen dando á cada uno de aquellos la más completa y apropiada independencia.

La supremacía del poder civil, que los partidos liberales han proclamado con más fuerza y tesón que nunca estas últimas décadas, ha mermado los derechos que para su regular y justa ingobernancia le correspondían á la Iglesia.

Las prerrogativas y derechos de la Justicia en el ánimo de todos está que se hallan como restringidos, como sojuzgados, como hipotecados, por unos gobiernos de cuya voluntad dependen sus funcionarios, limitándoles la libre independencia de sus decisiones.

Y contra el poder militar, garantía del orden, se ha laborado por ciertos elementos, con dañoso tesón, desde que se consumaron nuestros desastres coloniales.

El Régimen parlamentario, ha llevado con sus concupisencias,

Triste es decirlo, no...

Y reducidas las aguas á sus tranquilos cauces, han vuelto, como ya dijimos á los antiguos moldes y aun se rumorea que á ciertos organismos, llegaron órdenes para que se nombraran funcionarios al capricho nefasto de un cacique.

Estos son los términos del problema.

Lo viejo y lo caducado sigue en pie.

El anhelo de renovación está en todos los corazones.

El malestar es profundo.

La desorientación, aun en los hombres tenidos por escuánimes,

es ostensible.

Dios consu infinita misericordia ponga luz en los entendimientos que pretenden resolverle, fortaleza en las voluntades y no obscurezca la memoria de los hombres para que puedan hallar la solución de acuerdo con las enseñanzas del libro de la historia.

(El personaje Crispín en «La Ciudad alegre y confiada», de Benavente.)

También nosotros en este revuelo, queremos echar nuestro cuarto á espadadas.

Si alguno de los partidos políticos

españoles puede hablar en estos momentos y juzgar con seriedad los hechos, si hay quien pueda presentar las manos limpias de toda culpa en esta crisis que amenaza á la Patria, ese alguien, ese partido es el partido jaimista.

(El personaje Crispín en «La Ciudad alegre y confiada», de Benavente.)

Así las cosas, llegó el mes de Junio pasado y con él los sensacionales sucesos de Barcelona, de todos conocidos y puntualizados en la Prensa estos últimos días.

La Unión de las juntas de defensa, volvió por el fúero de la equidad y llevó por los ámbitos de la Nación, como un aura de regeneración, que se acogió con deleite y se respiró conciencia.

Diversos organismos crearon también sus juntas de defensa, el ánimo, despotismo de su letargo, comenzó con la exuberancia de la primavera á dar señal de renovación y de vida y la savia nueva de juveniles arrestos, pretendió con sus brotes lozanos, sustituir al tronco carcomido, viejo y caducoso.

Más allegó el nefasto díadel 13 de Agosto con su despertar, no inopinado, ya que el ilustre republicano D. Juan Vázquez de Mella, había anunciado y marcado su origen, en conversación tenida con nosotros y reproduciida en las columnas de TIERRA HIDALGA; pero si inesperado, que cogió desprevenidos á los pueblos, produciendo el pánico de la sorpresa.

El Ejército á la voz de la obligación, dejó en suspensó sus propios intereses y acudió á restablecer el orden perturbado, cumpliendo con el deber.

¿Lo hicieron así los demás?

A raíz de los sucesos lo dijimos desde estas mismas columnas.

Ni el gobierno, ni los pueblos, ni el país entero cumplió con el suyo.

Una oleada de pusilánime temor, que se ha traducido en una suscripción, de la que hemos protestado con nuestro silencio, invadió la nación entera.

Pero se dió una solución por el gobierno?

Surgió un hombre que fuera una esperanza?

El país, el verdadero pueblo, no influenciado, acudió á su de-

la continuación del estado de guerra y que hubiese pedido dureza en el castigo de los presos por los sucesos de Agosto.

Esta segunda proposición fué modificada por los artilleros que proponían se hiciese saber por una nota oficiosa publicada en los periódicos esos mismos extremos, esperando para ello á que se restableciesen las garantías que á la sazón se hallaban en suspenso.

Esto y mucho más podíamos decir, pero nos abstendremos por hoy.

De la razón que á las Juntas les asiste no es necesario hablar mucho para comprenderla.

El Ejército, abandonado siempre por todos los Gobiernos, incluso por el del Sr. Maura, á quien parece que algunos militares le invocan como salvador,

sufrió con paciencia el desastre del 98,

en cuya empresa, como dice Crispín se

le envió á morir, cuando debió enviársele seguro de vencer, sobrelevó con

resignación el desvío y casi desprecio

del pueblo como consecuencia de aque-

lla maldita guerra, en cuyo triste final

no acertó á ver el pueblo á los verdaderos culpables de la catástrofe, consintiendo que siguieran en las poltronas ministeriales en lugar de haber hecho

bailar á sus cuerpos en macabra danza

en los extremos de fuertes cordeles.

El arbitrario reparto de recompensas

en la guerra de África de estos últimos

años, el dominio absoluto de la intriga

y del favoritismo en los ascensos, y

destinos; la carencia absoluta de mate-

rial de guerra, etc., etc., han sido los

determinantes de esta vigorosa protes-

ta del Ejército.

El fracaso del Régimen salta á la vista; el Ejército es enemigo de las Cortes, tal y como se hallan constituidas que «no son más que una farsa»;

palabras éstas últimas que hemos oido

de labios de diputados liberales, sus

más entusiastas defensores.

La ausencia de una autoridad moral,

á quien se la quitaron los constitucio-

nales, ha sido palpada en estos momen-

tos de gravidad para la Patria.

El puntal que sostiene este tinglado

de la farsa, se cansa de aguantarle, y

el día que se separe del todo, ay!

de los que coja debajo del tinglado.

X

— Nosotros en este revuelo,

queremos echar nuestro cuarto á es-

padas.

Le hemos oido quejarse con amar-

gura del abandono en que le han teni-

do los Gobiernos todos sin excepción.

Pero de sus labios no ha salido jamás

el más ligero reproche para la actua-

ción de las derechas y en especial de

nuestro partido, cuyo patriotismo y

amor al Ejército ha sido reconocido

por todos; que no en vano le ha llamo-

dado el ilustre escritor Ricardo León,

«raza de caballeros».

Conocíamos nosotros gran parte de

los documentos redactados por las Jun-

tas de Defensa, pero nunca quisimos

darlos á la publicidad, porque enten-

dímos que la labor nobilitísima de aque-

llas, no debía entorpecerse produciendo

la alarma en los espíritus, sin que de

esa alarma pudiera resultar algo prácti-

co para la Patria.

Hoy podemos hablar sin recelo. Sa-

bíamos que la Junta del Arma de In-

fantería había presentado para la apro-

bación en Junta ó asamblea, de las de

todos los Cuerpos, un escrito en el que

enumeraba los agravios que había re-

cidido el Arma, del Gobierno, y pro-

ponía se enviase un mensaje á D. Al-

fonso, haciéndole saber tales desafue-

ros. Las demás Juntas no vierón con

buenos ojos esta proposición, pero la

aprobaron al fin, visto el calor con que

los infantes la defendían y para evitar

que surgiese entre ellas la división.

También propuso la de Infantería pu-

blicar un manifiesto dirigido al pueblo

desmintiendo que el Ejército quisiese

## DE ELECCIONES

Para el día 11 del próximo mes de Noviembre se han convocado las elecciones para concejales; en el ánimo de todos está que, no han de llegar á verificarse, porque la revuelta marejada que ha encrespado las olas de la política, amenaza á la nave del Gobierno, que se halla á punto de zozobrar y con ella todo el complicado mecanismo que la sostiene sobre las aguas.

Y este es otro factor que integra el problema de que hablamos en el artículo de fondo y que ha de tenerse muy en cuenta si ha de resolverse aquél satisfactoriamente.

Los Ayuntamientos, que son esencialmente administrativos, deben estar desligados de la política y los Gobiernos y los partidos les han hecho fuentes suyos.

Y así se da el caso de que hombres verdaderamente amantes de su pueblo, sojuzgados por compromisos de bandería, desamparen obligaciones de justísimo paisaje para servir la causa de sus jefes políticos.

## El gato de mis entrañas

— ¡Ay, amigos míos! estaba muy malo; la cabeza era un volcán y el estómago era el Vesubio con sus erupciones y sus terremotos... creí morirme... vino el médico, aquel médico taciturno y silencioso que tiene tanta fama de operador y de atrevido; me palpó, me registró; me metió los nudillos por los vacíos, me apretó el estómago y el vientre hasta hacerme casi llorar y acabó por decirme que mi estado no era tan grave como el de otro enfermo que tenía lo mismo que yo y le entraron ayer. Pero que tenía todo el tubo digestivo lleno de arenillas y sedimentos calcáreos, silíceos y bituminosos y que si no me hacían inmediatamente una operación radical, podía despedirme para siempre de pintar monos y de hacer versos.

— ¿Qué había de hacer yo más que acceder? Dije que sí, cerré los ojos y caí desmayado, yo no sé si de miedo ó por no ver la maligna expresión de regocijo que brillaba en los ojos de gato del terrible cirujano.

No sé el tiempo que estuve fuera de este mundo, pero debió ser muy largo, porque al volver ya estaban hechos los preparativos y al lado mío se movían tres caballeros. Eran un médico, otro, encargado de darme el anestésico y un ayudante, tan flaco y descolorido y con aire tan encogido y tan extraño que llegó a persuadirme de que en él ensayaban los medicamentos y las operaciones antes de aplicárselos á los pacientes.

El anestésico era cosa nueva y maravillosa; no tenía ninguno de los inconvenientes del cloroformo y la insensibilidad, resultaba perfecta. Apenas desataron el frasco caí en un sopor tal que parecía de bronce; pero lo más extraño era que veía y oía perfectamente y me daba cuenta de lo que pasaba junto á mí, al mismo tiempo que estaba insensible como un marmolillo é inmóvil cómo una estatua.

No os describiré la operación con todos sus detalles; era muy parecida á la que hacen con las sardinas, antes de ponerlas en la sartén. Me abrieron de arriba á abajo, metieron las manos y jafuera con todo!

— ¿Lo creeréis, amigos míos? Al ver aquellas interioridades mías, sentía cierta vanidad y cierto orgullo. ¿Quién de mis amigos puede alabarse de haberse visto el estómago y los intestinos como yo?

Me cosieron, me envolvieron en algodones, en trapos y en franelas y después de colocarme en la cama con el mayor cuidado, se remangaron las levitas, sacaron jabón y una gran artesa y restregón por aquí, golpazo allá, sacudida ahora y fregoteo después, me dejaron las entrañas como los chorros del oro.

La boca se me hacia agua pensando en lo bien que me iba á encontrar con aquellas entrañas limpias que los doctores habían puesto á secar, antes de irse, en un clavo de la pared, cuando oí un ruido quedo, casi imperceptible, que me hizo estremecer por dentro. Era Marragú, un hermoso gato pardo que heredé de una tía paralítica, y que se había quedado encerrado conmigo cuando se fueron los médicos.

Salió Marragú de debajo de mi cama, con la nariz levantada y los ojos escudriñadores, como si sintiera en el aire algo que le excitaba y le atraía... dió una vuelta por la habitación y se quedó como petrificado delante de aquel despojo que colgaba sobre su cabeza.

— ¡Qué maullidos! ¡qué esfuerzos! ¡qué saltos! Ya quería subirse arañando por la pared, ya contemplaba las entrañas de su amo con los ojos dilatados por la codicia, ya venía á mí maullando suplicante, pidiéndome ¡ahí es nada! mis propias entrañas para merienda.

Figurao, entre tanto, lo que pasaría yo. Quería espantarle, gritar, tirarle algo. Le veía saltar y tocar casi con las uñas aquél pedazo de mi mismo... ¡Ah! Si se le ocurriera saltar á la mesa y desde la mesa á la pared... Y en efecto... en aquel momento, como si hubiera leído en mi pensamiento, se le ocurrió la infernal idea... ¡Oh que horror! ¡Y yo sin poder moverme! ¡Mal-

dito anestésico! Ya se lanza, cae al suelo envuelto en aquellas piltrafas tan queridas... las va a desgarrar.

— ¡Ay! ¡pero era que soñabas!

— ¡Pues claro! ¡habían de ser verdad tales atrocidades!

— ¡Qué disparates!

— Sí, muy grandes... pero, hijos míos, lo primero que hice cuando me levanté fué regalar al carbonero el gatito de mi tía. ¡Por si acaso!

G. VERDUGO Y MENORO.

Refrán de actualidad... burgalesa: «De fuera vendrá quien de casa nos echará».

## QUESTIONES PRUDENTIALES

Tómese al azar cualquier periódico diario ó semanario, rojo, blanco ó gris, indistintamente de uno ó de todos los infinitos matices políticos que caracterizan á la prensa española y seguramente encontrará el lector el consabido párrafo sobre la magna cuestión de las subsistencias.

— ¡Ya la vida es cada día más cara! ¡la vida se ha hecho imposible! ¡el hambre es general! ¡así no se puede continuar! tales exclamaciones son obligadas y con ellas se apedrea constantemente los ojos del asiduo lector. Se busca con insistencia un remedio para acallar el hambre nacional y el remedio no parece: la solicitud del Gobierno se traduce en infinidad de decretos, disposiciones, proyectos, juntas de subsistencias, comisaría de abastecimientos y todo resulta inútil; el problema aparece sin solución posible.

Si los males que la nación sufre se curaran con proyectos, acuerdos, juntas y reales decretos, España sería el país más feliz del universo, tal es la prolijidad asombrosa de aquellos que prueba la fecundidad de los ministros en materia gaceferil.

Pero la magna cuestión continúa en pie: el estómago, órgano el menos noble de nuestra economía, sigue gritando cada vez más alto y su vacuidad no se rellena con las galeradas del periódico oficial.

Se ha querido hacer á la guerra europea y á los graves trastornos que su duración ha producido en la economía mundial, única responsable de la carestía inaudita de todos los artículos de consumo, sin hacerse cargo que antes de desarrollarse el conflicto armado ya era España una de las naciones más caras del mundo; la guerra sólo ha determinado la agravación de los términos del problema.

Las carestías y las hambres son una consecuencia y un efecto inevitable de la política liberal que profesan nuestros gobernantes y de la obstinación y de la incuria de estos, resulta víctima inocente la patria.

La escuela liberal ha hecho del individualismo feroz el resorte social en todo orden de relaciones, ha materializado la vida y ha convertido á la plutocracia en la clase suprema y directora.

Lo hemos dicho muchas veces y lo repetiremos millares más si lo creamos necesario. Los mejores propósitos, los proyectos más discretamente concebidos fracasarán á pesar de las buenas intenciones de quienes los idearon.

La sinceridad sería el principio de nuestra regeneración, pero en el ambiente nacional impera la política de hipocresías y convencionalismos que esteriliza todo impulso generoso.

El parlamentarismo con el juego pernicioso y egoista de los partidos, ata las manos á los ministros. Recientemente lo ha dicho uno de nuestros primates políticos, doctor nada sospechoso en la materia; suyas son las siguientes frases: «jamás se me acercó un personaje del partido para hacerme observaciones convenientes sobre un proyecto ó un decreto con tendencia á mejorarle: todas las visitas eran para demandar el cargo, el acta ó el momio para el hijo, el yerro, el hermano, el sobrino ó el paniaguado y si hubiera tratado de oponerme á sus peticiones,

pero necesariamente (y aquí viene la consecuencia) no podía obrar de otra manera, pues hubiera tenido gracia que el Sr. Cuesta tramitara el recurso y éste hubiese prosperado, con razón diría el Gobernador, pero Sr. Cuesta, usted que me metió en esos jaleos, con-

## ALMACÉN DE COLONIALES

DE

## LA PROVEEDORA

ANTES

### COOPERATIVA DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS DE BURGOS

Teléfonos n.ros, 34 y 170.

Despacho y Escritorio: Almirante Bonifaz, 21, 23 y 25

Aceite, arroz, garbanzos y demás legumbres.

Cafés tostados y torrefactos.

Todo en inmejorables condiciones de precio y peso.

### PRECIOS ESPECIALES PARA LOS SINDICATOS AGRICOLAS FEDERADOS Y SUS SOCIOS

el engranaje del partido hubiese salido».

Espejo del régimen es la declaración romanonesca y no cabe dudar que quien ha desempeñado la más alta magistratura política, poseerá pruebas fundadas para demostrar la verdad de la acusación.

Con tal régimen, tales hombres y tales partidos no es de extrañar que fracasen los proyectos más hábiles ni que el hambre cunda y el malestar social sea más creciente cada día.

En los momentos de peligro se ha visto que las medidas de excepción constituyen panacea indiscutible: se cierra la boca á los parlamentarios con la clausura de las Cortes y á la prensa con la censura previa; se suprime garantías y se restringen libertades; lo cual equivale á declarar el total fracaso del sistema y que dentro de él no tiene el Poder público recursos para defenderse: la terapéutica salvadora está en la excepción, la lógica demanda que esta medicina sea la que impere para remediar los males presentes y prevenir los futuros, precisamente lo que nuestros gobernantes no pueden ó no quieren hacer.

Y el pueblo sigue teniendo la veda en los ojos; no busca la luz y sufre con borreguil mansedumbre las vejaciones de los que dirigen la marcha de los negocios públicos.

Y á nosotros se nos ha ido la mano extendiéndonos con las anteriores trilladas consideraciones y sobre materia para otro artículo.

INOCENTE DEL CAMPO.

Agentes poco escrupulosos van por los pueblos comprando todas las existencias de arroz y legumbres que hay en los comercios.

— Lo sabe el Sr. Gobernador? — Ha tomado medidas para evitar el hambre de este invierno que supondría la falta de estas subsistencias?

Damos la voz de alerta á nuestros lectores de los pueblos.

## CONCEJILES

En la sesión supletoria del viernes se discutió el dictámen de la Comisión de Gobierno que proponía entablar recurso contra la resolución del Gobernador que anulaba el acuerdo del Concejo en el nombramiento de Secretario de la Corporación.

El Sr. Oyuelos, presidente de la Comisión, defendió el dictámen, alegando razones y disposiciones legales que no admiten réplica, con brevedad conveniente de que la verdad y la razón se defienden por si mismas.

Hemos de reconocer que el Sr. Cuesta estuvo en la última sesión, consejante, pues negarse al recurso y decir que él no podía obrar de otra manera, porque, no podía alzarse de una resolución de un superior jerárquico, y que él si el Ayuntamiento acordaba el recurso él no ejecutaría el acuerdo.

Bien por el Alcalde; para él, entre el acuerdo del Ayuntamiento y el de un Gobernador que es el jefe político de la provincia, el Alcalde deja de ser burgalés y se convierte en agente del político.

Pero necesariamente (y aquí viene la consecuencia) no podía obrar de otra manera, pues hubiera tenido gracia que el Sr. Cuesta tramitara el recurso y éste hubiese prosperado, con razón diría el Gobernador, pero Sr. Cuesta, usted que me metió en esos jaleos, con-

## EN EL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

### LA ASOCIACIÓN DEL MAGISTERIO

El domingo último celebró la Asociación Católica de Alumnas Normalistas, solemnes fiestas religiosas y culturales.

Por la mañana en la iglesia de la Merced, las señoras Profesoras y las alumnas de todos los cursos oyeron una misa que dijo el R. P. Villalonga y recibieron el Pan de los Angeles.

Por la tarde, en el gran salón de fiestas del Círculo Católico de Obreros, tuvo lugar una hermosa velada en la que las niñas Luisa y Rosa Zapatero interpretaron una fantasía de «Norma» para violín y piano.

A continuación la Sra. María Cruz Ebro leyó una erudita conferencia sobre «El patriotismo en la mujer» á la que sentimos no poder dedicar el lugar que merece y qué los apremios de espacio nos lo impide; al terminar los párrafos y al concluir el hermoso trabajo, fué la Sra. Ebro aplaudida con entusiasmo, unidos los nuestros á los de la numerosa y distinguida concurrencia.

Las alumnas normalistas Sras. Carmen Rodríguez, María Santos, Lola López, Aurora Sáez, Herminia López, Concha Ubalde, Cecilia del Castrillo y otras cuyos nombres no nos son conocidos, pusieron en escena el drama «Santa Cecilia», siendo todas muy justamente aplaudidas.

La bella Sra. Eustaquia Sáez, sobrina de nuestro querido amigo D. Julián Martínez, cantó con excelente gusto y linda voz una hermosa melodía, acompañada al piano por la Sra. María González.

Y terminó la hermosa velada con el juguete cómico «Domésticas sin domesticar», en el que estuvieron deliciosamente encantadoras las Sras. Carmen Rodríguez y Casilda Corral.

A todos nuestra enhorabuena y muy especial al R. P. Osés, director de la Asociación del Magisterio

Hoy celebra la Asociación de Maestros una velada con arreglo al siguiente programa:

A las ocho y media de la mañana, misa de comunión general en la iglesia de la Merced, para los señores maestros y jóvenes normalistas de la Asociación.

A las cinco de la tarde, velada en el salón de actos del Círculo Católico de Obreros.

Programa de la velada:

I. Serenata española. — (Albéniz) Antonio P. Martínez.

II. La cuestión social en el Magisterio Español. (Conferencia). — R. Padre Antonio de Madariaga, S. J.

III. Cómo la tumba. (Drama en dos actos).

IV. Brevisimo intermedio. (Rifa).

V. A primera sangre. (Juguete cómico).

## Telegrama plausible

Ayer se cursó el siguiente telegrama que aplaudimos sin reservas:

Ministro de la Gobernación.

Leo en «A B C», y no lo creo, que vuecencia ha autorizado la exportación de Bilbao á Burgos del bacalao que la Junta de Sanidad dió como malo para el consumo. A la Ciudad ha llegado alguna cantidad que he procedido á quemarla previo informe facultativo y estoy dispuesto á seguir el mismo procedimiento con cuanto llegue en la misma condición, en cuya labor me ayudará, estoy seguro, todo el vecindario.

Entiendo que si la provincia y principalmente Burgos por su clima de altura puede servir y sirve de Sanatorio humano, yo protesto, en nombre de la Ciudad, se quiera convertir ésta en también, sanatorio de bacalao como pretende la Junta de Sanidad de Bilbao y alguien que, por lo visto, para su negocio, tiene á menos la salud de los burgaleses por la que estoy obligado á velar.

El Alcalde.—Manuel de la Cuesta.

**NOTICIAS**

Hoy festividad de San Judas, celebra sus días nuestro querido amigo y correligionario D. José Asenjo, acreditado industrial de esta plaza.

Con tal motivo ha recibido muchas y cariñosas felicitaciones, á las que unimos la nuestra muy sincera.

\*\*

Días pasados pagó su tributo á la muerte, la respetable Sra. D. Joaquina Lozano maestra jubilada

Dama de acrisladas virtudes, dedicó toda su vida á la educación de propios y extraños, dejando tras sí una pléyade inmensa de corazones agraciados que hoy llorarán la muerte de la madre cariñosa y amantísima.

Al enviar nuestro pésame más sentido á su afligido esposo D. Dionisio Ruiz y demás familia, entre la que se encuentra su hijo político nuestro querido compañero y correligionario don Guillermo S. Cardiel, rogamos á nuestros lectores y amigos eleven sus oraciones por el descanso del alma de la finada.

\*\*

El jueves entregó su alma á Dios, á la edad de 58 años D. Julián de la Calle, veterano de la última guerra carlista.

Alempazar la campaña pertenecía al Requeté, en contrándose, entre otras en la acción de Somorrostro, perteneciendo por entonces al 3.º de Castilla.

Descanse en paz el entusiasta carlista, quien supo luchar con entereza frente á los enemigos de la causa tres veces santa, y reciba su familia nuestro pésame más profundo.

\*\*

**Seis millones de pesetas para nuestros lectores**

En unión de los acreditados talleres de J. Luque de Madrid, todos nuestros lectores pueden obtener participación en los números 21312—21314—21315 y que según una famosa adivinadora en uno de ellos corresponderá el gordo de Navidad.

En el próximo número publicaremos el cupón para tener derecho al citado obsequio que esperamos aprovechen todos para luego disfrutar unas pascuas de felicidad y dinero.

**INFORMACION TELEGRÁFICA**

MADRID 28-9 m.

**De la crisis**

Ayer mañana, el Sr. Dato presentó la dimisión de todo el Gobierno.

**El Sr. Villanueva**

Acordadas las consultas para las seis de la tarde, el Sr. Villanueva dijo á los periodistas que iba á formular un ruego.

Si salía el manifiesto, opina que la situación sería gravísima, requiriéndose remedio inmediato.

Aconsejó un Gobierno de concentración sin distinción de partidos y sean ó no políticos.

**El Sr. Dato**

El Presidente dimisionario estuvo en Palacio y al regresar á la Presidencia, dijo á los periodistas que hoy domingo consultaría D. Alfonso, á Sánchez Toca, Maura, García Prieto y Romanones.

Los periodistas se quejaron de

la censura que impidió transmitir la explicación de la crisis que dió Dato. Este contestó que sólo se censuraban las exageraciones.

**Lo que dice Sánchez Guerra**

El ministro de la Gobernación dijo á los periodistas que habían enviado bídulos infundios desde el extranjero.

**El conde de Romanones**

El conde de Romanones ha reunido á sus amigos para leerles la contestación de la consulta hecha por el jefe del Estado y que dejará hoy á D. Alfonso.

**Opinión de Cambó**

El Sr. Cambó opina que la crisis planteada, si es de partidos, debe continuar el partido conservador, pero si alcanza algo más, ignora qué solución se dará.

**Opinión de Giner de los Ríos**

Este político cree que ahora se cambiará el régimen general del Gobierno del país. Esto lo estima más viable que ningún Gobierno parlamentario, al cual es opuesto.

**El Sr. Goizard**

Llegó el tercero á Palacio el Sr. Goizard, que dijo á los periodistas que ignoraba las causas que habían obligado al Sr. Dato á presentar la crisis.

Al salir de hablar con D. Alfonso, manifestó que había aconsejado siguiera el Sr. Dato con el Parlamento abierto ó de lo contrario que los liberales se encarguen del poder.

**Desorientación**

Se hacen variados comentarios acerca de la solución de esta crisis. Se señalan como Gobiernos posibles á Maura con elementos de todos los partidos; según otros un Gobierno Militar con Weyler en el que habían de entrar necesariamente Alba y Cambó.

Otros, que continúen los con-

servadores presididos por Sánchez Toca.

Hablase de un Gobierno Militar presidido por el General Marina y obligado á abrir las Cortes y resolver los problemas pendientes.

**El mensaje de los militares**

Aunque se ha asegurado que estaba en Madrid el Mensaje de los Militares á la Corona, se ha comprobado que no ha llegado aún, y se da como muy seguro que no se presentará si la crisis se resuelve satisfactoriamente y según los anhelos nacionales.

**Un mitin**

En la Casa del Pueblo de Madrid se ha celebrado un mitin para pedir la amnistía para los condenados por los últimos sucesos.

**Hablaron varios oradores.**

Moriones atacó al Ejército, promoviendo enorme escándalo.

Habló el concejal Aguilera, ofreciendo el apoyo de la minoría republicana del Ayuntamiento.

**Noticias de la guerra****Parte aleman**

En el frente francés se han verificado luchas alternativas.

Los franceses han llegado hasta Dultako y los ingleses á Atavaren Paclzelek. Los rechazamos hasta el punto de salida.

En el frente italiano irrumpimos por el Isundo, donde esperamos un gran éxito. La operación fué preparada por el Emperador de Austria.

Hemos derrotado el segundo ejército italiano, penetrando por llanuras y valles, rompiendo la resistencia del enemigo y tomándoles la altura Stelk Saumatajur á 1641 metros cerca de Telmizo.

Hemos apresado hasta hoy 60.000 hombres, tomando 450

cañones y material incontable.

Desde Izo hasta Wispach está vacilante el enemigo y detenido en la meseta Carso.

**La campaña submarina**

Un submarino ha hundido próximo á Almería á un buque inglés y al noruego «Erviken»; el capitán del mismo submarino hundió también otro buque portugués ignorándose la suerte de otros tres y lo ocurrido en la lucha con un crucero inglés que convoyaba.

El comunicado alemán de anoche dice que en Flandes hubo violento cañoneo y combates de infantería en el bosque Houhoulet. En el resto del frente y en Oriente sin novedad.

En el frente italiano siguen progresando los austriacos.

A la cifra de 60.000 prisioneros hay que añadir varios millones. El número de cañones cogidos al enemigo llega á 500.

**GRAN SALÓN-PELUQUERÍA****DE ANDRÉS MAZUELAS**

Isla, 3

(JUNTO Á LA CASA DE PLAZA)

Este nuevo salón está montado con todos los adelantos modernos.

Desinfección de los instrumentos en el acto por medio de la máquina «Helios».

**LA VASCONGADA**

RESTAURANT Y CASA DE VIAJEROS

**DE CEFERINO SOL**

Sesirven banquetes, bodas y bautizos. Amplias habitaciones.

Precios sumamente económicos para viajantes.

Almirante Bonifaz, 14 al 18.

Teléfono, 187.—BURGOS

**DROGUERIA****Y PERFUMERIA****DE MZ. MATA**

Mercado, 16 — BURGOS

Productos químicos y farmacéuticos. Específicos nacionales y extranjeros. Pinturas, barnices y brochas. Sulfato de cobre y aguas minerales.

**PRECIOS ECONÓMICOS****TIENDA DE ULTRAMARINOS****DE Francisco Otero**

ANTIGUO DEPENDIENTE de VENANCIO GARCÍA

Calle de la Merced, n.º 4.—BURGOS

Azulejos biselados del país y extranjeros

**PARA CUARTOS DE BAÑO****\* \* \* LOZA Y CRISTALERIA****Hijos de S. Asenjo**

Blaza de Prim, núm. 20

**GRAN SASTRERIA DE ROPAS TALARES****José García Díaz**

Plaza del Arzobispo, 5 y 6.

Imp. de José Pérez, Llana de Afuera, 1.

— 16 —

debido de ser la siesta de la gente grave, á juzgar por lo pronto que los primeros empezaron á jugar á la *calva* á la sombra de las casas y lo temprano que los segundos emprendieron el juego de la *brisca* sentados bajo los copudos olmos de la plaza, á la puerta del *tío Quico*, tabernero y estanquero, trasegando jarras de tinto mientras se guinaban un ojo, ó sacaban la lengua, miraban al cielo, torcían la boca, estiraban los morros ó encogían los hombros para hacerse las señas de los naipes robados, y tiraban con fuerza las mugrientas y abarquilladas cartas, dando con los nudillos en la mesa cuando la *juegada* era importante ó decisiva.

Llegada la hora de la merienda, los mozos se diseminaron en pandillas para dar cuenta de los consumidos comprados á escote, y los de la *brisca* suspendieron el juego para entrar en la sala del estanco, en donde humeaba el grasiuento guisote de borrego cargado de pimentón y de guindilla, que comieron aquellos hombres con deleite, dejando el suelo lleno de huesos bien rebañados y remojando las tajadas con tragos del de Hervás, que en jarra de Talavera les servía el señor *Quico*.

En la explanada, frente á la botica, había empezado el *tío Pedro* á golpear el tamboril, y por las bocacalles de la plaza acudían en grupos las mozas, cogidas de las manos, luciendo los *guapós* que se guardaban en el fondo de las arcas entre olorosas manzanas, de cuyo aroma estaban impregnados los pañuelos y vestidos.

Entretanto los mozos, entusiasmados con la *cuchipanda*, oían con indiferencia los trinos de la *guita* sin acudir á su llamada, lo que hacía consumirse á las chicas de impaciencia, poniéndose, por fin, las más aficionadas á bailar las unas con las otras.

No era *Chinarro* de los indiferentes, y rondaba hacia rato por el lugar del baile.

La Remedios no había venido todavía, á pesar de que hacia ya rato que la Josefa, la Gregoria, la Sabina y las otras de su pandilla estaban en la plaza.

Tendría que ver que no acudiese aquella tarde, cuan-

do nos iban á ser el *trío* oportuno, nos iban a echar elladas de franelas ó la toca salamanquina de terciopelo negro, iban hacia la iglesia, llevando el felpudo de esparto arrollado debajo del brazo, y en la mano la candelita para alumbrar, durante el Oficio, á los parientes muertos.

—Anda con Dios, Tomasa, ¡No gastas tú poca fante-sia!

—Porque se puede, hijo.

—Ya se ve. Como que no te haces caso de *naide*.

—No te había visto, *Colás Desimula*.

—Pues no será por falta de ojos, *coiles*, que bien requejehemosos te los dió Dios.

—*Tan Trempano* y ya con *bulras*?

—Ya sabes tú que no me bulro, ¡lucero!

—Cuidao con ese guijo, *Cepriana*, no trompiqueás.

—Sin cuidao te tiene, *Julián*.

—Desagradecia! ¡Dimpues! que lo hacía pa que no se estropeasen los tus zapatos majos!

—Pues Díos te lo pague por lo de los zapatos.

—¡Oye! Por allí viene la Remedios; dila algo, *Bastián*.

—Cualesquiera! Con el genio que se gasta la niña.

Eso se queda pa Vicente.

—Ú pa *Chinarro*.

—*Chinarro*? Pues velaile por dónde viene... Quién

miente al Rey de Roma...

—Es verdá: la soga tras del caldero Y que viene el mozo con los majos.

Y así era en efecto. *Chinarro* se había echado éncima

todas las galas mercadas la antevíspera, y apenas si había

quién pudiera conocerle con sus pantalones de panal color

de castaña; sus borcegués de becerro, blanco, con suelas

gordas y majuelas de correa; con su ancha faja, de ocho

vueltas, ceñida á la cintura; con su chaleco de rizado velu-

dillo azul, recuerdo del *Mellao*, que *Frasca* había tenido

guardado en el fondo del arca para cuando su *pimpollo*

pidiera lucirle; con su camisa de percal, nuevecita; con su boina recién estrenada, debajo de la que salía el rizo de

LA REINA DE LAS LEJÍAS

## GRAN LEJA LIQUIDA "LA FLORA"

NO COMPRAR NINGUNA SIN PROBAR ESTA

DEPÓSITO: CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL  
PALOMA, 16

Pídase en droguerías y ultramarinos.

A. R. Valdespino y H.<sup>no</sup>

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

## LOS PRIMEROS EXPORTADORES DE VINOS

DE JEREZ DE LA FRONTERA

PREMIADO EN LAS EXPOSICIONES DE PARÍS, MADRID, SEVILLA,  
DUBLIN, BORDEAUX, AMSTERDAM, ANTWERPEN

MIEMBRO DEL JURADO — PARIS 1900

CASA EN LONDRES: 5, NEW LONDON STREET

CASA EN BURDEOS: 26, 28, ALLÉS DE BOUTAUT

## ACADEMIA DEL MAGISTERIO

Avellanos, 3, pral. derecha

PREPARACIÓN PARA EL INGRESO Y REPASO DE LAS ASIGNATURAS  
DEL MAGISTERIO E INSTITUTO

CLASE ESPECIAL PARA OPOSITORES

## CONTABILIDAD Y MECANOGRÁFIA

## CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL

PALOMA, 16 : : : BURGOS

Electricidad y mecánica en general.—Alumbrado y transmisión de fuerza.—Aplicación general de la electricidad.—Instalaciones completas de Centrales Eléctricas.—Dinamos y alternadores.—Electromotores y Trasformadores, acumuladores, lámparas de arco, contadores y aparatos de medida, hilo, cobre y pequeño material.—Motores á gas Stoerport.—Fábricas de Gas.—Motores á Gasolina.—Bombas en general.—Instalaciones económicas para riegos.—Grupos hidro-eléctricos para usos domésticos y toda clase de aplicaciones.—Turbinas hidráulicas.—Reguladores de velocidad.—Aparatos de Molinería moderna.

TRANSFORMACIONES Y REPARACIONES DE TODA CLASE DE MAQUINARIA  
E INSTALACIONES.—ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS

— 14 —

cabello negro, que caía, ondulado, sobre la frente; con su blusa de Vichy, bordada de trencillas, colgando desgajada, de sus hombros, y con su cachava de acebuche restostado y reluciente, pendiente de su brazo.

Poco detrás, la Frasca, acabando de ponerse la deslizada mantilla, que fué negra y el tiempo había vuelto verdosa, iba recreándose con orgullo en la estampa de su mozo, esponjándose de gusto cuando alguna vecina le alababa, y mirando á las mozuelas como si las quisiera decir con los ojos: «*Mirai, mirai, tontonas: eso es gloria!*»

Se llegó Chinarro al corro en que estaban el Viesgo y Sebastián, y con un «buenos días tengáis vos», saludó á la concurrencia, que le contestó de semejante modo.

—«Viene de Corpus? Coiles!» Vaya unas majencias!

—Ahí verás tú, Colás. El que lo tiene, —lo gasta contestó Chinarro en són de burla.

—Ya se ve que sí..., y yo me alegra. Sobre to, si largas un cigarrillo.

—No hay *dejante*—respondió, sacando el librito de papel y la petaca y alargándolos á Colás—Tomar y fumar tos de ella.

—¡Vaya si estás rumboso!

—Un día es un día, ¡cois! Y que ya sus habrá dicho el Viesgo que vos pago hoy la cántara.

—Sí, endenantes se lo dije á los que no *vide* anoche en la taberna.

—Pues vosotros diréis á quién he de dar la cuenta.

—A cualesquiera. Dásela al Eugenio y al Viesgo—dijo uno del corro.

—Eso es lo *mesmo*—respondieron los nombrados.

—Como *quedrás*.

—Pues á éos—asintieron los restantes.

Metió Chinarro la mano entre la faja y extrajo de su fondo un largo bolsillo verde, heredado, como el chaleco, de su padre adoptivo; descorrió la anilla dorada que cerraba uno de los cogujones; le inclinó, y por la larga abertura salieron las monedas de cobre. Contó veinticuatro *perras gordas* y se las entregó á los designados.

## JOSÉ DE LA MORENA URAÍN

PROVEEDOR EXCLUSIVO DEL CULTO DE LA DIÓCESIS DE SANTANDER  
PALOMA, 20 — BURGOS

Fábrica á vapor de todo lo concerniente al ramo de cerería.

Especialidades en velas fabricadas para el culto, con ceras cuidadosamente seleccionadas, empleando un privilegiado pabío de resultados tan excelentes que arden las velas con luz clarísima, sin oscilaciones y con tal limpieza que se desgastan por igual. Envíos á provincias libre de portes y embalajes.

Casa fundada en 1780

Jabón Oleina, Jabón Pinta Azul, Jabón Pinta Castaña

Jabón Cantabria, Jabón Vasconia, Jabón Estrella del Monte

BUJÍAS, PERFUMERÍA  
LEJA ESTEARINA.GLICERINA - SUCULATO - COLA RESINOSA  
— SOJA, ACEITES DE SEMILLAS —  
— Y TORTAS DE COCO. —

Los Jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas estampilladas de 500 y 250 gramos, son únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.

FABRICANTES: SRES. LIZARRITURRY Y REZOLA, SAN SEBASTIÁN

REPRESENTANTE EN BURGOS: FRANCISCO ALCALDE ORIVE.

## Tierra Hidalga

Organo Oficial de la Juventud Jaimeista  
de esta Provincia

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE CASTILLA

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

	PESETAS
Año . . . . .	5'00
Semestre . . . . .	2'50
Trimestre . . . . .	1'25

## PRECIOS DE INSERCIÓN

	PESETAS
Anuncios: 1.º plana, línea . . .	0'25
2.º » » . . .	0'20
3.º » » . . .	0'15

COMUNICADOS, GACETILLAS Y RECLAMOS, PRECIOS CONVENCIONALES

La correspondencia relativa á anuncios y suscripciones, debe dirigirse al Administrador.

## PAGO ADELANTADO

— 15 —

Las contaron éstos con cuidado, y, seguidos de todos los del corro, y llamando á los de otros, se fueron á la taberna, pagaron la cántara, sacó el *tío Frasco* una jarra de á media; llena del vino pagado, bebieron todos, invitados por Chinarro, que bebió el primero, y de este modo quedó Juan de la Cruz, alias Chinarro, armado caballero de la mocería de Fuentes de Béjar.

—¡Que está dejando!—aviso un mozuelo que oyó el toque del campanillo de la iglesia.

Salieron todos apresurados de la taberna, corriendo hacia la parroquia, subieron en tropel las escaleras del corro cuando ya el señor cura, con alba, estola y sin casulla, empezzaba el *Asperges* abajo de la escalinata del presbiterio.

La misa fué solemne y larga.

La cantaron los mozos en orfeón, y Chinarro lució su voz clara extensa, y tuvieron que oír las fermatas que hizo en el *Incarnatus del Credo*.

Repleto de fieles; encendidas todas las hachas, cirios y velas, colocadas en hacheros, delante de las familias más pudientes, y la cerilla devanada en pequeñas tablas, delante de las más modestas, elevóse la temperatura de tal modo que la gente sudaba a chorros, y subía hasta la bóveda del templo una nube de humo blanquecino y oloroso que apenas dejaba distinguir al señor cura cuando, desposeído de manípulo y casulla, subió al púlpito para platicar de la Asunción de la Virgen tres cuartos de hora bien corridos.

Más de las once eran cuando terminó la misa, y cerca de la media cuando salieron las mujeres, después de rezados los remposos.

Así es que á los mozos apenas les quedó tiempo, después de ver salir á las mozas, más que para jugar un partido de pelota y apurar casi la mitad de la cántara, antes de que el sacristán repicará á mediodía, á cuyo toque se desperdigaron en busca de la *machorra*, que por ser aquel día de fiesta grande no faltaba ni en la puchera más pobre.

Poco debieron tardar los mozos en engullirla, y corta

ALMACÉN DE VINOS

DE

HIGINIO SAIZ

Duque de la Victoria, 17

BURGOS

BOTERÍA

DE

MAURICIO LOPEZ MENDIVE

Se construyen corambres para vino, aguardiente y aceitinas.

Santa Catalina, 1.

Sucursal: — Calera, 41. — BURGOS.

FONDA RESTAURANT

DE

Martín Góila

ALMIRANTE BONIFAZ, 20 Y 22

BURGOS

Casa montada con todas cuantas comodidades exige la vida moderna.

Hospedaje completo desde 5 pesetas y comidas desde 2.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

José Pérez

SUCESOR DE SANTAMARÍA

Llana de Afuera, 1. — BURGOS

Facturas, carnets, sobres, miembros,

circulares, estampas de primera comunión, memorándums, cheques, tarjetas de visita, acciones, obligaciones, esquelas de defunción, tarjetas, carteles, participaciones de enlace, de matrimonio y de nacimiento, y todo lo concerniente al ramo.

PRECIOS ECONÓMICOS

En la imprenta de este periódico, se reciben ESQUELAS MORTUARIAS, hasta las diez de la mañana del domingo.

RELOJERÍA

DE

DANIEL PÉREZ CECILIA

Espolón, 2 y 4.

Junto al Arco de Santa María

Relojería «Cecilia» y de cuantas marcas se deseen. Nuevos modelos en relojes de pared. Gran taller para el arreglo de relojes, gramófonos, máquinas de coser y escribir, contadores de luz y agua.

El mejor anuncio de esta casa es los buenos resultados de los relojes que vende y sus precios excesivamente baratos.

Almacén de música

Depósito exclusivo de la «Casa Dotésio»

— BURGOS —

YA SALIÓ EL

GRAN CONAC «FARO»

DE LA PODEROSA SOCIEDAD

BODEGAS BILBAINAS

PROBADLO

Recibos de participaciones de lotería y de inquilinato se venden en la imp. de José Pérez